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A magunk dolgát nekünk kell intéznünk!
Irla: Klebelsberg Kunó gróf vallás-és közoktatásügyi miniszter.

Az állami költségvetésbe már föhn 
év óta bizonyos alap van felvéve ter­
mészettudományi kutatásokra. Eddig 
ezt az összeget a kultuszminisztériun 
bürokráciája osztotta szét. Mit jelen 
ez ? Ha egy tanár valamely témábai 
kutatni akar és műszerekre, kísérlet 
állatokra, vagy vegyszerekre van szűk 
sége, feljön, vagy Írásban fordul a kul 
tuszminiszterhez s ez azután megvizs­
gálván az ügy fontosságát, megadja ; 
kutatási alapból az összeget, vagy nem 
adja meg. Itt természetesen nem az a 
fontos, ki jön előbb egy kívánsággal, 
hanem az ország összesége a fontos 
Négy egyetemünk van, különféle tudo­
mányos laboratóriumokkal, azután van 
egy közgazdasági fakultásunk, ahol a 
mezőgazdasági csoportban szintén la­
boratóriumok vannak, itt van a nagy 
műegyetem, de vannak — a kultusz­
minisztérium hatáskörébe nem tartozó 
— erdészeti, bányászati és mezőgaz­
dasági iskoláink is, a földművelésügyi 
minisztérium kistrletügyi intézetei és 
a többi, ezek mind rokon, vagy ugyan­
azt a szakot művelő intézmények és 
nem lenne jó, ha mindegyik dolgoz­
nék anélkül, hogy a másikról tudó 
mással bírna Egy nagy nemzeti mun­
kamegosztásra van tehát szükség, hogy 
minden laboratórium az ő problémá­
jával foglalkozzék és ne három labo­
ratórium ugyanazzal. Bizonyos rend­
szert kell vinni Magyarországon a ter­
mészettudományi kutatásba. Ezt céloz­
za a természettudományok fejlesztése 
érdekében most életbelépő törvénycikk, 
amely nem egy természettudományi ta­
nácsot és országos természettudományi 
alapot létesít. Nem arról van sző, hogy 
ez a tanács kutatni fog, ez a tanács 
nem fog kutatni, hanem benn ülvén az 
összes érdekeltek, meg fogják vitatni 
azt, hogy Magyarország gazdasági hely­
zetére való tekintettel minő természet- 
tudományi kérdésekkel kell egyáltalá­
ban foglalkozni, e részben program­
me! dolgoznak ki s a programm meg­
valósítását kiosztják az összes labora­
tóriumok között. És az összegek meg­
adása többé nem a kultuszminisztérium 
hatáskörébe fog tartozni, hanem ezen 
tanácséba.

Annyit zugnak mostanában az ál­
lami omnipotencia miatt. Mi egyebet 
csinál a kultuszminiszter itt, mint le­
mond intézményesen bizonyos jog gya­
korlásáról, összegek osztogatásáról, 
amiben leginkább kifejezésre jut az ál­
lami omnipotencia. Erről a jogról le­
mond a miniszter s ezt a jogát áthe­
lyezi szakemberekre. Voltaképen ez a 
lényege a javaslatnak.

Ez a tanács elméletileg vizsgálja és 
a megoldás felé viszi a kérdést. Ha 
egyszer elméletileg meg van oldva a 
kérdés, akkor a kultuszminiszter ha­
tásköre lezárul és annak a gazdasági 
minisztériumnak kell kezébe vennie az 
ügyet, amely az illető találmány fruk- 
tifikálására van hivatva.

Például ilyen összegekből jutott Po­
gány műegyetemi professzor arra az 
eljárásra, hogy a mi rossz minőségű

harna szeneinkből könnyű olajakat tud 
előállítani Ha csak ez az egy dolog 
kikerül — ez folyamatban van a mű- 
gyetemen és azt hiszem, a kérdésnek 
azdasági fruktifikálása is folyamatban 

van — ha ezt a dolgot mi megcsi- 
láljuk, — mint, ahogy meggyőződé­
sem, hogy megcsináljuk — olyan gaz­
dasági haszonhoz jutunk, amely a mil- 
lószorosát teszi ki azoknak az össze­

geknek, amelyeket itt erre a célra igénybe 
veszünk.

Szó sincs itt egy állandó szerv léte­
sítéséről, hanem csak arról van szó, 
hogy a különböző egyetemi, műegye-

szélik a dolgot és felosztják az állam 
által rendelkezésre bocsátott javadal­
makat.

Ezentúl itt adminisztráció nincs, a 
gépelés, irattári kezelés munkáját el­
végzik a g> űjieményegyeteml tanács 
alkalmazottai. Semmi politikum és sem­
mi uj állami kiadás ! Arról sincsen 
szó, hogy a községekre vagy törvényha­
tóságokra akarnánk terheket róni. Ezek 
nagyon messze fekvő dolgok attól az 
érdeklődési körtől, ami a törvényható­
ságokban és a községekben meg van. 
Magánemberek azonban igen sokszor 
hoznak nagy áldozatokat kutatási cé­
lokra és nem lenne célszerű annak le­
hetőségét kizárni, hogy a magán-áldo­
zatkészség ezeknek a kutatásoknak, 
amelyek nagyon is életbevágóak, segit-

lemi, klinikai kutató és kísérleti irité- j ségére jöjjön 
/.etek szakemberei összeülnek, megbe- I A kultuszminisztérium tevékenysége kell elintéznünk

itt egészen altruisztikus. Tudósainknak 
rendelkezésükre bocsátja azokat az 
anyagi eszközöket, amelyek a kutatás­
hoz szükséges speciális műszereknek, 
kísérleti állatoknak, vegyszereknek be­
szerzéséhez kellenek És ha bizonyos 
eredményekhez jut, azt átadja a köz­
gazdaság! minisztériumoknak, az egész­
ségügyi minisztériumnak és magának 
az életnek. Mi itt nem akarunk hegye­
ket megmozgatni, mi teljesítjük azt a 
kötelességünket, ami a magyar kultúra 
kötelessége, hogy a magyar tudomá­
nyos problémákat magyar agyvelők 
oldják meg, mert helyettünk, a mi kli­
matikus viszonyaink, a mi anyagaink, 
a mi talajviszonyaink figyelembevéte­
lével a külföldi szakemberek gondolni 
nem fognak. Azok a maguk dolgával 
törődnek és a magunk dolgát nekünk

Készen van már a Bajaszentistvánt Baja városába be­
olvasztó törvényjavaslat s az tavaszig a parlament

elé kerül.
A bajaszentistvániak öt tagú deputációja a belügyminiszternél és a pestvármegyei alispánnál.

— A Független Magyarság tudósítójától. —

Jelentettük már, hogy a bajaszentist- 
váni disszidens autonomisták öttagú 
deputációja kedden délután egy bajai 
ügyvéd vezetésével felrándult Buda­
pestre és szerdán felkereste a belügy­
minisztert, valamint Pestvármegye al­
ispánját, részint, hogy érdeklődjék Ba- 
jaszentistván sorsáról, részint pedig 
azért, hogy tiltakozzék a tervezett és 
erősen lanszirozott átcsatolás ellen.

Dr. Erdélyi Lóránt, Pestvármegye uj 
alispánja először a múlt év őszén a 
költségvetési vita során nyilatkozott 
Bajaszentistván és Szeretnie átcsatolása 
kérdésében való álláspontjáról. Az al­
ispán igen helyesen látta meg a hely­
zetet s úgy nyilatkozott, hogy ezen két 
községet a nép, a közigazgatás és a fej­
lődés érdekében mielőbb át kell csa­
tolni Bajához, illetve Bács-Bodrog vár­
megyéhez, hogy ezen községek kultu­
rális fejlődése lendületet kapjon.

Egyetlen komoly érv van amellett, 
hogy ne csatolják át és ez a tradíció, 
hogy a trianoni országcsonkitás után 
legalább az ország ezen egy megyéjé­
nek történelmi és földrajzi területi egy­
ségét ne bolygassák meg, de a hala­
dás útjába még a tradíciónak sincs 
joga állani.

A bajaszentistvániaknak nem volt 
Ínyére a pestvármegyei alispán [enge­
dékeny, modern és a nép érdekében 
\ aló közigazgatást Ígérő beszéde. Már 
régóta készülődlek a bajaszent stvániak, 
hogy deputációba mennek dr. Erdélyi 
Lóránt alispánhoz és dr. Scitovszky 
Béla belügyminiszterhez s ezt a tervü­
ket most meg is valósitolták, amikor 
újabb „kedvezőtlen“ hírek érkeztek a 
kormány szándékáról Bajaszentistvánt 
illetőleg. Jarmatzky Gergely és még 
négy társa kerekedett fel s rándult fel 
a fővárosba.

A belügyminisztert a parlament épü­
letében keresték fel s előadták pana­

szukat A deputációzásnál jelen volt 
Meskó Zoltán, a két község orsz. gyűl. 
képviselője is. A deputánsok hivatkoz­
tak arra, hogy a község lakossága 
egyetemlegesen a Bajába való beol­
vasztás ellen foglalt állást s ezt állja 
ma is s most utólag mégis ezt az 
irányzatot erőltetik Bajáról. Belemennek 
abba, hogy leszakadjanak Pestvárrne- 
gye testéről, de csak úgy, hogy Bács- 
Bodrog vármegyéhez csatolják Szent- 
istvánt.

Dr. Scilovszky Béla belügyminiszter 
úgy nyilatkozott, csodálkozik azon, 
miért idegenkedik a község a fejlet­
tebb kultúrájú Baja városába való be­
olvadástól. Ő semleges ebben a kér­
désben : ellenben neki is az a célja, 
hogy ez a kérdés sürgősen nyerjen 
rendezést bármilyen irányban, hogy a 
lakossság további nyugtalanságának 
elejét vegye. Felkérte a jelen levő 
Meskó Zoltán orsz. gyűl. képviselőt, 
hogy legközelebb menjen le kerületébe 
s programmbeszéd keretében puhatolja 
ki a bajaszentistvániak közhangulatát 
még pedig a lehető legobiektivebb mó­
don. Kijelentette még azt is, hogy Sze- 
remle és Bajaszentistván ügyét egy­
szerre akarja megoldani, illetve ren­
dezni.

A Független Magyarság feltétlenül 
megbízható értesülése szerint a bel­
ügyminisztériumban már el is készült 
a törvényjavaslat arról, hogy Bajaszent­
istvánt Bajába olvasszák, Szeremlét pe­
dig Bácsvármegyéhez csatolják. Ezt a 
törvényjavaslatot még a tavasszal a 
Ház elé fogja terjeszteni a belügymi­
niszter, sőt az is lehet, hogy már a kö­
zeli napokban benyújtja ezt a törvény­
javaslatot, amellyel végleg rendezni 
akarja ennek a két Isten háta megetti 

' községnek az ügyét.
| A dcputáció dr. Erdélyi Lóránt pest- 
I vármegyei alispánt is felkereste, aki 
1 előtt szintén tilatkoztak a Bajába való

beolvasztás gondolata ellen.
Az alispán azonban azonnal átlátott 

a szitán s tudta azt, hogy öt ember 
még nem fejezi ki a község közhan­
gulatát és akaratát s ezért azon gya­
nújának adott kifejezést, hogy a baja­
szentistvániak azért fogadják ezt a ter­
vet averzióval, mert nem akarnak adót 
fizetni.

A dcputáció szónoka erre azt fejte­
gette, hogy Budapest egy maga körül­
belül olyan gazdag, mint a vidék s 
Budapest mégsem akarja a hozzá kö­
zel eső községeket magába olvasz­
tani.

Dr. Erdélyi Lóránt alispán : Mert 
akkor kevesebb adót fizetnének.

A dcputáció vezetője erre azt felelte, 
ami Budapestre áll, az áll Bajára is, 
akkor ott is kisebb lesz az adó, vagyis 
az adót fizetni nem akarás vádja nem 
állja meg a helyét.

Majd az alispán a község kulturális 
fejlődési lehetőségeit vázolta, amire a 
deputánsok azt válaszolták, hogy a köz­
ség kultúrája magasabb nívón áll, mint 
Baja város külvárosainak kultúrája. Ők 
tehát nem akarnak periféria mostoha 
gyerekek szerepére jutni. Ha a város 
kultúrát akar fejleszteni, akkor kulturali- 
zálja előbb külvárosait.

Végül az alispán megígérte, hogy a 
közel jövőben lerándul Bajaszentist- 
vánra és Szórendére, hogy a helyszí­
nen tanulmányozza a helyzetet, a la- 
lakosság hangulatát és a legkedvezőbb 
megoldás lehetőségeit.

Evvel véget ért a kihallgatás és a 
deputációzás : a küldöttség pedig visz- 
szatért Bajaszeniistvánra — Baján át.

Bajaszentistvánon most a lakosság 
úgy hallgatja a deputntusok fejtegeté­
seit, mintha az evangéliumi kinyilat­
koztatás volna. Pedig mégis az fog 
történni, amit a belügyminiszter akar.

Műkedvelő előadásokhoz színházi festékek, rouge-ok, 
kellékek, hajkreppek, illatszerek nagy raktára a

Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. - Telelőn 380.
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Keltő, három, esetleg négyszobás

belvárosi lakást keresek
Ajánlatot Lázár Lajos látszerész üzletébe kérek.

Megérkezett Bajára a miniszterközi bizottság 
és megkezdi a 25 bácskai község háztartási 

költségvetésének felülvizsgálását a megyeházán.
Kél éve vezette be a belügyi és pénz­

ügyi kormány azt a rendszert, hogy a 
községeknek nem kell az egyes mi­
nisztériumokba felterjeszteniük háztar­
tási költségvetéseiket, amiket sokára és 
késedelmesen tárgyaltak le a minisz­
tériumokban, ahol 3000 község költ­
ségvetése szokott összejönni, hanem 
miniszterközi bizottságot küldenek le 
az egyes megyékbe, amelyek a hely­
színen tárgyalják le a költségvetéseket 
s itt mindjárt meg is kapják a jóvá­
hagyási záradékot.

A miniszterközi bizottság elé azon 
községek költségvetései tartoznak, ame­
lyek 50 százaléknál magasabb pótadö- 
val akarják szükségleteiket fedezni 
1930-ban. Az 50 percenten aluli pót­
adóval dolgozó községek háztartási 
költségvetései nem kerülnek a bizott­
ság elé, mert azoknak felülvizsgálása 
s jóváhagyása az alispán hatáskörébe 
tauozik. A 80 százaléknál magasabb 
pótadóval dolgozni akaró községek 
söltségvetése már a minisztérium elé 
kerül, mert a miniszterközi bizottság 
felhatalmazása olyan természetű, hogy 
80 százalékos pötadót, mint maximu­
mot engedélyezhet.

A községek költségvetéseinek felül­
vizsgálatára kiküldött bizottság már le 
is érkezett Bajára. Egyelőre hároman 
érkeztek: Keresztes Imre belügymi­
niszteri számvevőségi számtanácsos, 
Berwanger H Frigyes belügyminiszteri

számtanácsos és Szuszieh József 
pénzügyminiszteri osztálytanácsos.

A 25 bácskai községnek a költség- 
vetését dr. Szabovlyevits Dusán alis­
pán vizsgálta előbb felül Lónyay József 
vármegyei számvevőségi főtanácsossal, 
a hivatal vezetőjével s annyira lenye­
segette az előirányzatból a nem feltét­
lenül szükséges kiadásokat és beruhá­
zásokat, hogy a pótadót még a fel le­
gek felé törő községekben is 80 szá­
zalék alá szorította.

A bizottság 5 — 6 napig marad Ba­
ján. Az a terv, hogy naponta 5—6 
község költségvetését vizsgálják felül 
s tárgyalják le. A tárgyalások a me­
gyeházán fognak lefolyni a közigazga­
tási bizottsági teremben, ahová az ötös 
turnusokra osztott községek főjegyzőit 
s községi biráit hívják meg naponta.

A községek költségvetési számosz­
lopaiba megint bele fog szántani a pi­
ros ceruza s megint törölni fognak 
sok mindent, amire pedig szükség vol­
na. Ez az uj rend is azóta van ér­
vényben, mióta takarékossági szem­
pontok érvényesítése végett a városok 
és községek költségvetéseit a pénz­
ügyminisztérium ellenőrzése alá he­
lyezték.

Az egyes községek háztartásaiban 
mutatkozó aránytalanul nagy differen­
ciákat a törvényhatósági közvagyonból 
fedezik.

métermázsára csökken és a megtaka­
rítás az időszakos rárakási módszer­
hez képest már 5 métermázsát tesz ki. 
Ha ezen tüzelési módszer mellett még 
egy pótfűtőtestet is beiktatunk a kály­
ha csőtorkolat és füstcső közé, akkor 
szénfogyasztásunk 12 5 métermázsára 
csökken, ami az időszakos rárakási 
módszerhez képest 8 5 métermázsa 
szén-megtakaritást jelent.

Hangsúlyozom, hogy ezen kitűnő 
eredmények csakis a hazai mosott és 
préselt tojás vagy préselt kocka-szén 
eltüzeléséhez szerkesztett kályhákban 
érhetők el, de jó eredményt adnak a 
közhasználatban levő Schamotte béle- 
lésü, úgynevezett folytonégő kályhák 
is. Tüzelőszerkezeteinknek a vázoltak­
ban előadott ésszerű kezelése nem ki- 
ván tudományos iskolázottságot, csak 
némi józan belátást saját érdekeink 
iránt és némi következetességet a há-

Előadás az Ipartestületben a hazai szén­
nel való takarékos házi tüzelésről.

Ezek után térjünk most már a tu- | 
lajdonképeni tüzelő-készülékekre. ;

Szobafűtési kályháknál nagy általá­
nosságban kétféle rendszert különböz­
tetünk meg: az áramlás utján és a 
sugárzás utján való fűtést. Áramlás ut­
ján fűtenek a köpenyes kályhák, me­
lyeknél a fűtőtestet bádogköpeny vesz 
körül. A köpeny és fűtőtest közötti fel­
melegedett levegő kisebb fajsulyánál 
fogva a kályha felső szabad részén a 
mennyezet felé áramlik. Az ilyen fű­
tési módnál a mennyezettáji és padló­
szinti hőfokok közötti különbség nagy, 
10—12 fok is lehet.

Sugárzás utján fűtenek a köpeny­
nélküli kályhák, melyek a meleget túl­
nyomó részben környezetében, tehát 
ott sugározza szét, ahol a melegre 
szükség van. Ilyen tüzelés mellett a 
hőmérsékleti különbség a mennyezet 
és a padlószint között kicsi: 4—5 fok. 
Ez a tüzelési rendszer a leghasznála­
tosabb.

Ilyen sugárzás utján fűtenek az úgy­
nevezett Schamotte bélelései folytonégő 
kályhák. A magyar szenek takarékos 
eltüzelésére ezek a kályhafajták a leg­
alkalmasabbak. Ezekben a kályhákban 
különféle módon tüzelhetjük el a szenet.

Vegyünk alapul egy helyiséget, mely­
nek térfogata 100 köbméter, fűtési idő 
6 hónap, naponkint 14 órát fűtve, ak­
kor azt az eredményt kapjuk, hogy az 
időszakos rárakás mellett, vagyis csak 
kevés szén adagolása mellett szénfo­
gyasztásunk a legnagyobb, összesen 
21 métermázsa Ez azért van, mert a 
szén kis mennyiségben hamar ellobog, 
a kályha tömegét nem tudja kellőleg 
főlmelegiteni, a folytonos rárakással a 
kinyitott ajtón hideg levegő áramlik be 
és a rárakott hideg szén is meleget 
von el a kályhából. Kezelése is ké­
nyelmetlen, mert állandóan felügyeletet 
kíván. Ezt a tüzelési módszert ne al­
kalmazzuk.

Második tüzelési módszer az, ami­
kor a szenet a kályhában alulról föl­
felé tüzeljük el.

Az alulról felfelé égetett kályhánál 
úgy tüzelünk, hogy a rostélyon rakott 
tűzre annyi szenet adagolunk, hogy az 
a kályhát háromnegyed részig meg­
töltse A szén Így alulról felfelé égni 
kezd. Az égési gyorsaságot a hanut- 
ajtó nyílásának szabályozásával, tehát 
több vagy kevesebb levegő hozzáadá­
sával befolyásolhatjuk. így a szénfo­
gyasztás már kevesebb, összesen 19 
métermázsa. A megtakarítás 2 méter- 
mázsa. De ez a tüzelési mód sem a 
leggazdaságosabb. A rostélyon izzó 
szén fölött levő be nem gyulladt sze­
net a rajta keresztül haladó magas hő 
fokú füstgázuk annyira felmelegitik, 1 
hogy a még be nem gyulladt szénből 
az értékes éghető gázok részben ha­
szontalanul, füst alakjában a kémé- ; 
nyen keresztül eltávoznak. Ezt a tüze- i 
lési módszert se használjuk.

A leggazdaságosabb tüzelési mód­
szer újabban az, ha a kályhában fö­
lülről lefelé égetjük a szenet, vagyis 
éppen megfordítva. Ennél a tüzelési j 
módszernél a kályhát megtöltjük há­
romnegyed részig tojás, vagy préselt 
kocka-szénnel, a tetején forgács, apró- i 
fa és 2-3 darab aprófával tüzet gyuj- j 
tunk. A fa elégése után a szén felső | 
rétege égni kezd Ekkor az ajtókat 
alul teljesen lezárhatjuk, vagy egy na­
gyon kevés levegőt legalul adhatunk, 
de nem szükséges, mert még a telje­
sen lezárt ajtóknál is van annyi tömi- 
tetlenség, hogy az azon keresztül be­
jutott levegő elégséges a szén elégé­
séhez.

A kályha csőtorkolatánál levő sza­
bályozót is háromnegyed részben le­
zárhatjuk és mégis azt fogjuk tapasz­
talni, hogy a szén teljesen füstmente­
sen ég, melegét a kályha a helyiség­
nek tökéletesen átadja és a hőmérsék­
letet állandóan 12 órán keresztül meg­
tartja, anélkül, hogy a kályhával ezen 
idő alatt törődni kellene. A szén igy 
lassan lefelé égve csak annyit fogy, 
mint amennyi a tökéletes elégéshez 
szükséges. A szénfogyasztás igy 16

zirend és fegyelem fenntartásában. Azo­
kat az eljárásokat, melyeket saját ta­
pasztalataim alapján nyertem, bárki 
megpróbálhatja és az alapelvek betar­
tásával, ha szükségesnek mutatkoznék, 

I lakásviszonyaihoz és kályhaszerkeze­
téhez képest józan belátása szerint 
módosíthatja.

A tüzelőszer megtakarítása szem- 
! pontjából az eredmény mindenesetre 
I számottevő haladás lesz és mai hely- 
: zetünkben ez a legfontosabb cél.

A magyar szenek szobafűtésre való 
felhasználását csak mi magunk, sa­
ját erőnkből oldhatjuk meg. Támo- 

: gassuk az ilyen törekvéseket azzal a 
szent meggyőződéssel, hogy ezzel az 
igyekezetünkkel hazánk sorsát is előre 

I visszük, mert ez nemcsak nemzetgaz­
dasági érdekünk, hanem hazafias cse- 

i lekedet is.
(Vége.)

esetleg (több részre osztva is) üzlethelyiségnek bérbeadóm

Mátyás király-tér 1 számú

házamat.
Reiter Jakab, Gludovácz Ferenc utóda.

A drága szívesség.
Egy bácsalmási fakereskedő 32,000 dinárt fizetett rá egy 

előzékenység! gesztusra.
Nem mindennapi eset történt az cí­

műit hetekben Bácsalmáson. Azért Írjuk 
meg alább ezt a históriát, hogy az 
intő például szolgáljon mindenkinek

Klein József bácsalmási fakereskvdő 
rokoni látogatóba ment át Jugoszlá­
viába, valamint azért, hogy ott bizo­
nyos fizetési kötelezettségeknek eleget 
tegyen. Klein József rendesen halárát­
lépési igazolvánnyal járt át a határon, 
mert rövin egy-két nap alatt szokta 
lebonyolítani ügyeit.

Egy bácsalmási lakos megtudta, hogy 
Klein át fog menni Jugoszláviába s 
ezért egy kis szívességre kérte meg, 
még pedig arra, hogy vigyen át Ju­
goszláviában lakó rokonainak egy le­
zárt levelet, amelyben 600 dinár értékű 
bont küld át egyik rokonának, hogy 
azl ott értékesítse, mert Jugoszláviában 
ezekkel a bonokkal most adót lehet 
fizetni.

Klein József vállalkozott a levél át- I 
vitelére.

Csikériánál lépte át a határt. A szerb ' 
katonák, akik a gránicon teljesítenek 
szolgálatot ismerték. Felmutatta a ha- ' 
tárátlépési igazolványt, mire szó nélkül ; 
tovább engedték. Útközben azonban 
találkozott civil ismerősökkel, akik fi­
gyelmeztették, hogy semmit ne vigyen 
magával, mert uj határrendőrtisztet 
helyeztek Csikéria szerb részére s az \ 
uj tiszt szigorúan kezeli a határátlépő- I 
két, sőt meg is motoztatja őket.

Klein József attól tartott, hogy a le­
velet is kifogásolják a szerb hatóságok, 
azért eldobta a levelet a bokrok közé 
s utána bement a komisszáriushoz, hogy 
határátlépési igazolványát lebélyegez­
tesse.

Olt kihallgatták s mikor elinlézlék 
az ügyet s éppen távozóban volt Klein 
József, beállított egy szerb katona és 
jelentette, hogy egy levelet találtak az 
utón. És már át is nyújtotta a levelet. 
Klein József azonnal látta, hogy az a 
levél az, amit ő eldobott. A komisszá- 
rius megkérdezte, nem az övé-e a levél. 
Klein József először letagadta a levelet, 
amelyet felbontottak s abban csaku­
gyan bonok voltak, mellékelve hozzá­
juk egy kis levél, valamint a Felső-

Bácska jánoshalrnai hetilap egy régebbi 
száma.

A komisszárius megkérdezte, hogy 
fog bemenni a városba. Klein azt vá­
laszolta, hogy megvárja a vonatot. Erre 
elbocsátották. Klein ezután a közeli 
lanyákon lakó ismerőseit látogatta meg. 
Alig időzött azonban az egyik tanyán 
fél óráig, máris szuronyos szerb csendőr 
jött érte, aki visszakisérte a komisszá­
rius elé.

Ezalatt ugyanis az történt, hogy el­
olvasták a Felső-Bácskát, amelynek 
egyik cikke történetesen nem valami 
hízelgő módon emlékezett meg a szer- 
bekről és a jugoszláv belrendről, va­
lamint a szerbek bácskai politikusairól.

A komisszárius ismét kihallgatta Klein 
Józsefet, aki attól tartva, hogy megve­
rik, beismerte, hogy ő hozta a levelet 
és dobta el. Elmondotta azt, hogy nem 
is tudta mi a tartalma, mert egy isme­
rősének szívességet akart tenni a levél 
áthozásával, amikor azonban megtudta, 
hogy ezt a szerb hatóságok szigorúan 
veszik, elhajította a levelet, mert nem 
akart kellemetlenséget.

A komisszárius nem verette meg 
Klein Józsefet, hanem letartóztatta és 
bekisértetle a szabadkai rendőrségre, 
illetve az államügyészségre, mint kém- 
gyanust.

Klein József szabadkai születési! s 
ott még ma is sok ismerőse van. Ér­
dekében sokan megmozdultak. Négy 
ügyvéd is képviselte. A szerb vizsgáló­
bíró elrendelte szabadlábra helyezését, 
amit a föállamügyész megfelebbezett. 
Közben a szabadkai főkapitány az 
esetet bejelentette az újvidéki bánság­
nak is, hogy kémet fogtak A bánság 
úgy intézkedett, hogy küldjék le Klein 
József iratait hozzá. Másnap a főkapi­
tány telefonon jelentette a bánságnak, 
hogy nem kém az illető. A bán azon­
ban nem akarta megmásítani előbbi 
rendelkezését s ragaszkodott ahhoz, 
hogy küldjék le hozzá az iratokat.

Ez avval a veszedelemmel járt, hogy 
félő volt, hogy Klein Józsefet is levi­
szik Újvidékre s akkor félévig is ott 
tartják, vagy még tovább is, amíg elő­
veszik ügyét s a végén megállapítják
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hogy ártatlan.
A szabadkai törvényszék vádtanácsa 

js a szabadlábra helyezés mellett dön­
tött, ami meg is történt.

Ez a kis ügy azonban eddig 32,000 
dinárjába került Klv n Józsefnek, aki­
nek először a szabadkai pályaudvari 
komísszárius nem akart semmi igazol­
ványt adni, hanem meg akarta várni 
az újvidéki bán utasítását. Az ügyvé­
dek intervenciójára azonban mégis 
adott igazolványt s megengedte, hogy 
Horgoson átjöjjön Magyarországba.

Klein József meg is érkezett viszon­
tagságos útjáról s most pert indít azon 
bácsalmási lakos ellen, akinek ezt a 
drága szívességet tette, a 32,000 dinár 
visszatérítéséért, azon az alapon, hogy 
az illető őt becsapta, mert a levélbe 
nemcsak bonokat tett, hanem a kelle­
metlen szituációkat a nyakába zuditó 
jánoshalmai hetilapot is, már pedig ha 
a levélben csak bonok lettek volna, 
akkor semmi baj sem történt volna, 
mert a szerbek nem szóltak volna a 
bonok miatt semmit sem, noha posta­
kihágást képez a levélcsempészés is. 
Ezenkívül rágalmazásért is feljelenti az 
illetőt.

A per rövidesen megindul a bajai 
törvényszéken is, amely elé nagy kí­
váncsisággal tekintenek úgy Baján, 
mint Bácsalmáson, mert itt azt a kér­
dést kell eldöntenie a bíróságnak, hogy 
meg kell-e térítenie a megbízónak ezt 
az összeget, amely a levélnek a szer- 
bek részéről kifogásolt tartalma miatt 
úszott el.

Klein József bizonyítékokat is szerez 
a perhez, amennyiben szabadkai ügy­
védei utján megszerzi s a perhez pro­
dukálni fogja a bácsalmási lakos leve­
lét, a borítékot, a bonokat és a jános­
halmai hetilapnak a szerbek ált .1 sérel­
mezett számát is.

Adóügyi tanácsadó
50 százalékos birsaggal sújtja 
azokat, akik nem adnak adó­
vallomást, bár értesítették ezen 

kötelezettségükről.
1. Minazoknak a részére, akiknek 

már évek óta rögzítve volt a vagyon, 
jövedelem és kereseti adójuk, de azt 
a változott vagyoni viszonyaikra való 
tekintettel súlyosnak vélik, a pénzügy­
miniszter megengedte, hogy január hó 
végéig a fenti három adónemüket fel­
mondhatják. A felmondási határidő 
ugyan már lejárt, de még mindig so­
kan vannak olyanok, akik nem mon­
dották fel rögzített adójukat. AzéH a 
pénzügyminiszter most a felmondási 
határidőt egy hónappal, vagyis február j

nak, akik kötelesek vallomást adni, aki 
kapott ilyen vallomás! ivet, vagy pedig 
külön írásbeli felhívást kapott erre a 
m. kir. adóhivataltól, mert a kir. adó­
hivatal felmondotta az illetőnek a rög­
zített adóját

111 Az adóvallomások beadására nézve 
tudvalevő, hogy az 1930 évi kereseti, 
jövedelem és vagyonadó céljaira az 
adóvallomásokat a legközelebbi napok­
ban kell benyújtani. Nem tartozik adó­
vallomást adni az, akinek az 1929 
esztendőre megállapított általános ke­
reseti és jövedelemadóalapja nem ha­
ladja meg a 10.000 pengőt. Akiké 
azonban a fönti keretet meghaladja, 
adóbevallást tartoznak adni, még pedig 
nemcsak annak az adónemnek kiveté­
séhez, amelynek keretét meghaladta, 
hanem mindhárom adónemre nézve. Az 
ilyen adóbevallást 1930 február 28-ig 
kell benyújtani, ha azonban e határ­
időig valamely okból ezt nem tudnák, 
30 napi haladékot kérhetnek Kereseti 
adó alá esik az 1929. naptári évben 
elért tiszta kereset. A kereskedelmi 
könyveket vezető kereskedő könyvei 
alapján állítja ki vallomását és a köny­
vekhez csatolja 1929. évi mérlegét és 
nyereség-veszteség-számláját. Az adó­
alapból az. üzleti költségeket le lehet 
vonni, tehát a berendezés, fölszerelés, 
az árukészlet karbantartására és pót­
lására kiadott összegeket, a közvetett 
és forgalmi adókat, az üzemet terhelő 
illetékeket, az alkalmazottak helyett 
fizetett járulékokat, végül a berendezés 
és fölszerelés értékcsökkenése címén 
leirt összegeket és a behajthatatlan kö­
veteléseket. A bevallás a hivatalos űr­
lapon állítandó ki. A jövedelemadóbe­
vallásnál az üzleti nyereségtétel azonos 
az általános kereseti adó alapjával. A 
vagyonadó alapja az a tiszta vagyon, 
amellyel az adózó 1929 december 31-én 
birt. Az egyes vagyontárgyak az aznapi 
forgalmi értékekre értékeíendők.
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E K.
— Angol előadás Magyarország­

ról Cvmadában. A Kanadai Magyar 
Újság Írja: Prof Watson Kirkconnel 
egyetemi tanár február 8-án vetített 
képekkel előadást tartott Magyarország 
történelméről, a magyar nép művésze­
téről és a magyar irodalomról. A pro­
fesszor előadását a Memorial Church- 
ben tartotta meg nagyszámú angol és 
magyar hallgatóság jelenlétében. A ma­
gyar Nőszövetség tagjai az előadáson 
diszinagyarban jelentek meg s ezzel is 

i emelték az ünnepség fényét, ahonnan 
j a kanadai angolok nagy lelkesedéssel 
I és élénk benyomásokkal távoztak.

Ma este lesz Willmann mér-
28-ig meghosszabbította. Az erről szóló 
rendelet a hivatalos lap vasárnapi szá­
mában jelent meg. Azoknak, akik élni 
akarnak rögzített adójuk felmondási 
jogával, ebbeli kérelmüket Írásban kell 
benyújtani a m. kir. bajai adóhivatal­
hoz a megyeházán az adóbevallási Ív­
vel együtt.

II. Azok pedig, akiknek nincs rög­
zítve a fenti három adónemük s vallo­
másadásra kötelezettek, kereseti, vagyon 
és jő vedelem adó vallomásukat február 
végéig nyújtsák be a városi adóhiva­
talhoz annál is inkább, mert a határ­
idő elmulasztása esetén adópótlékkal, 
még pedig 50 százalékos birsággal 
fognak sujttatni.

A városi adóhivatal február elején ki

, nők előadása a Kamarásduna ren 
! dezéséről. Bizonyára az egész város 

közönségét érdekelni fogja az az előadás, 
amelyet Willmann János mérnök fog 
tartani ma, csütörtökön este 6 órai kez­
dettel a városháza közgyűlési termében 
a Sugovica rendezéséről, amely előadás 
keretében újfajta szempontból fogja 
megvilágítani a feltétlenül szükséges ren­
dezés lehetőségeit.

A buzakölcsönök ára március­
ban A Pénzintézeti Központ közli, hogy 
a buzazátoglevelekben folyósított és ha­
zaértükre szóló kölcsönök törlesztő rész­
letéinek fizetésénél és buzazáloglevelei- 
nek kamatszelvényei beváltásánál az 1930 
március havára átszámítási kulcs gyanánt 
/ q búza fejében 23 39 P kell alkal-

— Hock János ha avágyik. A
Bethlehemi Híradó rrja: Hock János 
is előlépett rejtekhelyéből és a Ovi- 
forniai Magyarság című lapban leírja, 
hogy mennyire vágyódik a haza rögje 
után. Hock János — Írja az újság - 
amig a politikába nem keveredett, egyi­
ke volt azon papoknak, akiknek be­
szédeit ezrek és ezrek hallgatták A 
rendkívüli nagy szónoki képesség pá­
rosult benne kimondhatatlan szugge- 
ráló erejével, mellyel szinte megbűvöl­
te hallgatóságát. Nagyböjti szeid be­
szédei, melyeket Kőbányán, a Koro­
názó Mátyás templomban és a Ferenc- 
rendiek templomában tartott, országos 
hirüek voltak. Ha belátta tévedését, 
úgy vezekelt is vétségéért. Adja meg 
neki a hazai rög azt a nyugalmat, 
melyre vágyik.

— Az uj házak adómentessége.
Főiméi ült esetekből kifolyóan felsőbb 
helyütt történt döntés az iránt, hogy az 
uj házak csak akkor részesíthetők köz­
ségi pótadómentességben, ha ideiglenes 
házadómentességet élvez az uj ház tu­
lajdonosa az uj ház után.

— lzr. Istentisztelet. Pénteken dél­
után az istentisztelet egy negyed hatkor 
kezdődik.

— A Délivasutat átveszi a MÁV.
A magyar kormány a római egyezmény 
értelmében feljogosítást nyert arra, hogy' 
a Duna— Száva—Adria vasúttársaság 
magyar vonalait beleolvaszthassa a 
MÁV-ba. A kormány az egyesítést a 
folyó év júliusában hajtja végre.

— Cigaretta-automaták Budapes­
ten A m kir Dohányjövedék azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy legközelebb 
cigaretta és szivarárusitó automatákat 
dilit fel Budapest utcáin. A megoldás 
módozatairól most tárgyalnak.

— Kertészeti oktatás a közép­
fokú iskolákban A vallás és közok 
tatásügyi miniszter körrendeletben meg­
engedte a kertészetnek a középfokú is­
kolákban tanítását s utasította a termé­
szetrajz szaktanárait, hogy a tanulók 
érdeklődését a kertészet iránt keltsék fel 
és minden kínálkozó alkalmat használ 
janak fel a kertészeti ismeretek gyakor­
lati elsajáiitására. Bizonysága a minisz­
ter ezen rendeleté annak, hogy a közép­
fokú iskolákba is beviszik az életre 
nevelést s meg vagyunk győződve, hogy 
az uj népiskolai tantervre építő közép­
iskolai uj tanterv, mely most van a 
kidolgozás alatt, tetemesen meg fogja 
változtatni a középiskolák tantervét, de 
a tanítást is.

— Brazíliai csendélet a képvi- 
selőháxban. A Városi Élet Írja: Rio 
de Janeiróban, Brazília fővárosában az 
ottani képviselőházban nyílt ülésen egy 
egy Simones Lopez nevű képviselő 
nyílt tárgyalás közben revolvert rán­
tott és agyonlőtte Susa Filpo kormány- 
párti képviselőt, aki még nemrégiben 
Brazília minisztere volt.

— Magyarországi fácánok egy 
missouri apátsági birtokon. Los An­
gelesből írják: Missouri állam kor­
mányzósága a Concepcióban fekvő 
amerikai bencésrend egyik hatalmas 
birtokán ezrekre menő nyúl, szarvas, 
ős és fácán állományt akar létesíteni 
Az állatállomány egy részét, különösen 
a fácánokat, Magyarországról akarják 
betelepíteni a missouri államba.

— Forradalom Uruguayban A 
Buenos Ayresben megjelenő Délame­
rikai Magyarság írja: Napok óta for 
radalmi mozgolódások észlelhetők Uru- 
guai köztársaság egész területén Bár

hogy a forradalom kirobbanását meg­
akadályozza, úgy látszik, hogy nem si­
kerül a mozgalmat elfojtani. Az Uru­
guay-! Nemzeti Bank arany-és nemes- 
valutakészlctét Montevideoba szállítot­
ták és katonaságot mozgósítottak, hogy 
a forradalmi megmozdulást lehetetlenné 
tegyék.

— Meghalt az egyetlen nősze­
nátor A Detroiti Magyar Hírlap Írja: 
Georgia államnak volt az egyetlen nő­
szenátora, aki a napokban meghalt. 
Mrs. Rebecca Latimer Halton nem sok 
vizet zavart, amig a szenátusban ült. 
Végelgyengülésben halt meg. Egész 
Georgia állam gyászolja büszkeségét, 
a „grand old lady-t

Rádió.
Csütörtök, február 20.

3 300 Piaci árak és árfolyamhirek. 
4.00: Rádió Szabad Egyetem. (Az is- 

kolánkivtili népművelés rádió­
előadása.)

5.10: A in. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata.

5 40: Az Első Budapesti Citerakör
hangversenye.

6 45 : Angol nyelvoktatás.
7.25: A m. kit. Operaház előadásá­

nak ismertetése és az előadás 
szinlapjának felolvasása.

7.30 : A m. kir. Operaház előadásá­
nak közvetítése.

10 30 : Pontos időjelzés,időjárásjelentés, 
hírek.
Majd Magyari Imre és cigány­
zenekarának hangversenye. 

TELEFON HÍRMONDÓA műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Febr. 17-től febr.24-ig.
reggel fél 3 óráig

Lovassy Ödön és 
j Df. Geiringer János

gvőgyszerési patikája tart

éjjeli szolgálatot.
ái ügyeletes gyógyszertár I 

•asárnap délután is nyitva All 
r közönség rendelkezésére.

Kiadó

üzlethelyiség.
A Fischer Sámuel-féle alapítványt ház­
ban a főutcán a volt Mikolics-féle mé­
szárszék üzlethelyiség május 1-től bér­
beadó. Értekezni lehet az alapítványi 

ház gondnokánál.

Négy középiskolát 
végzett fiú

felvétetik a Corvln-nyomdában

moslék olcsó áron

is kézbesittette a vallomás! iveket azok- mázni.

I COESO MOZI I
1930 február 22-én, szombaton délután 6 és este fel 9 órakor.

1930 február .3-án, vasárnap d. u. fél 4. 6 és este fél 9 órakor.

1930, február hó 22-én, szombaton d. u. 6 és este tel 9 Órakor
1930 február hó 16-án, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

Zoro—Huni 
és a revü görlők

Vígjáték világattrakció 10 felvonásban. — Ezt megelőzi:

Asszonyok bálványa
. Társadalmi dráma 8 felvonásban.
Híradók. Híradók.

Maros vize folyik csindesen. . .
A becsület és szerelem konfiktusa 9 fejezetben. Uj magyar témájú 

témájú film, melynek főszerepeit Lil Dagover és Hans Stüwe 
játsszák. — Kisérő filmje :

Ripacsék a farmon
Vadnyugati bravurfilm 7 felvonásban. Főszerepben: Tom Tyler.

Híradók.
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Heraklit a legtökéletesebb hang, hó es nedvesség szigetelő 
Egyedárusitó: IFollsuZkr: József fakereskedő, Baja.

>ALA

CSAK.XtCÜ*nÍt * VEDSZOVAL JELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓD!.
ETERNIT MŰVEK HATSCHEK LAJOS. BUDAPEST. ANDRÁ$SY-ÚT33;6YÁR. KVER6ESUJFALU

LÉÖJÖII
AÍ:.-í^f«HEK#ÍV;

aktiáít'liÉ

ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

ETERNIT UDVAR

Lerakatok: 

DELy Géza 
fatelepein.

Telefon : 105.

Modernizálja
készülékét, telepes rádióját háózatr«

WW.
r.

Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikai vállalatatánál.

BAJA, Szent István-tér 4 — Telefon 255

Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az uj mosott 7000 kalú- 
riás PÉCSI BRIKETTEK szobafűtésre beváltak.

Tojá'brikett| Dunabrikett
kb. 12 dkg. tojás alakú, al- I kötőanyag nélkül 1500 atm. nyo 

kai más főleg fcliiltöltő és — máson préselve kb. 15 dkg-os 
központi fűtéses kályhákba V prizmákban minden kályhában

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR“ kályhában elkok- 
szosodnak, mint koksz, szag- korom- és salakmentesen égnek 
tovább és e yenértékűek a gázkoksszal és poroszszénnel. Fél­

annyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.
KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST !

A D. 6. T.
pécsi kőszénbányáinak képviselete

SCHÖN és BAJAI szénnagykereskedők
HAJA, SZEGED,

Haynald-u. 13. Kölcsey-u. 11.
Telefon 26. Telefon 21-01.

6
személyes LANCIA

AUTÓ
olcsón eladó.

özv. dr Haiászné.

P 16 -éri

acélsodrony ágybetétet rendelhessen 
nálunk, mely olcsó, tartós, szag- és 
féregmentes, ennélfogva egészséges.

kaphatók

UTRY-nál
Erzsébet kir-né u. 38. Tel. 280.

Ízléses nyomtatványokat készít 
a

Corvin-nyomda.
A valódi Hatschek-féle

Et rmt
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

itt az alkatom
hogy penészesedéi szalmazsákját el­

dobja és helyébe csekély

S/lz egésx, éleiben hír. b o n'/
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VARRÓGÉP,

áWiíW/vzxdé&L/p-tió 
^faiccxzsóm* ha.vi- yv'é .•• /

r-' k;,:ER VARRÓGÉP PÍG >

Szép konyha
jól felszerelve

a háziasszony büszkesége, öröme
Rosszul felszerelt konyhában a főzés 

kin.

kevés pénzért, ma már jót, 
beszerezhetünk

Kréneisz Géza
vasüzletében.

a SINGER VARRÓGÉPEK
Méots A LEGJOBBAK 1

Lerakatok:

Wild mann Kálmán, Dezső
Oara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskút.

Erdős István
Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210
Nyomatott a Corvin-nyomda gyorssajtóján Baján.


